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Всероссийская олимпиада школьников по русскому языку 

Республика Татарстан 

Муниципальный этап 

2021/2022 учебный год 

7–8 классы 

Время выполнения: 120 минут 

 

1 2 3 4 5 6 Итого 

8 б. 11 б. 9 б. 10 б. 16 б. 16 б. 70 б. 

  

Задание 1 (8 баллов) 

Модель ответа: 

1 – а, б, г, е, ж (2,5 балла). 

2 – д (0,5 балла). 

3 – з, к (1 балл). 

4 – в, к (1 балл). 

5 – е, и (1 балл). 

6 – б, в, з, к (2 балла). 

 

Критерии оценивания: 

За каждое правильно выбранное слово – по 0,5 балла. 

Итого: 8 баллов. 

 

Задание 2 (11 баллов) 

Модель ответа: 

1) Плуг (1 балл). 

2) Чашка (1 балл). 

3) Рогожи (1 балл). 

4) Плошки (1 балл). 

5) Дном (1 балл). 

6) Сито (1 балл). 

7) Углами (1 балл). 

8) Хоромы (1 балл). 

 

     1 П Л У Г   

    2 Ч А Ш К А   

     3 Р О Г О Ж И 

   4 П Л О Ш К И   

    5 Д Н О М    

    6 С И Т О    

 7 У Г Л А М И     

8 Х О Р О М Ы      
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Паронимы – это однокоренные слова, близкие по звучанию, но не совпадающие 

по значению. (2 балла). Примеры: опечатки – отпечатки, подпись – роспись и 

т. п. (1 балл). 

 

Критерии оценивания: 

За каждое угаданное слово – по 1 баллу. За корректное определение – 2 балла. За 

примеры – 1 балл. 

 

Итого: 11 баллов. 

 

Задание 3 (9 баллов) 

Модель ответа: 

Пропущенное слово – уже (2 балла). 

1) Наречие (1 балл) в форме сравнительной степени (1 балл). 

2) Частица (1 балл). 

3) Имя существительное (1 балл). 

4) Имя прилагательное (1 балл) в форме сравнительной степени (1 балл). 

5) Наречие (1 балл). 

 

Критерии оценивания: 

За отгаданное слово – 2 балла. За верное определение части речи – по 1 баллу. За 

указание на сравнительную степень – 1 балл. 

 

Итого: 9 баллов. 

 

Задание 4 (10 баллов) 

Модель ответа: 

Полотно с определённой символикой, укреплённое на 

древке; флаг (5 букв) 

Знамя (1 балл) 

Человек, обладающий пониманием какой-либо 

области (6 букв) 

Знаток (1 балл) 

Несущий в себе необходимую информацию (14 букв) Познавательный 

(1 балл) 

Иметь сведения, владеть информацией (5 букв) Знать (1 балл) 

Показатель, по которому можно определить что-либо 

(7 букв) 

Признак (1 балл) 

Выделение объекта из ряда предъявленных, одной из 

следственных действий поиска преступника (9 букв) 

Опознание (1 балл) 

Известный человек (12 букв) Знаменитость (1 

балл) 
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Наследственный привилегированный слой общества, 

аристократия (5 букв) 

Знать (1 балл) 

Народный целитель, использующий травы, заговоры 

и ритуалы (7 букв)  

Знахарь (1 балл) 

Мечта фалериста (один из коллекционеров) (6 букв) Значок (1 балл) 

 

Критерии оценивания: 

За каждое правильное слово – 1 балл. При наличии в одной строке нескольких 

ответов за правильное слово – 0,5 балла. 

 

Итого: 10 баллов. 

 

Задание 5 (16 баллов) 

Модель ответа: 

1. Слова знать и знать (1 балл). Они совпадают только в начальной форме 

(1 балл). Имя существительное знать склоняется (изменяется по падежам) 

(знать, знати, знати и т. д.), а глагол знать спрягается (изменяется по лицам и 

числам) (знаю, знаешь, знает и т. д.) (2 балла). В русском языке такие слова 

называются омографы (1 балл). 

2. Существительные знамя и опознание (2 балла). Слово знамя – 

разносклоняемое: в косвенных падежах появляется суффикс -ен- (1 балл), 

падежные окончания слова совпадают с окончаниями слов 2 и 3 склонения 

(2 балл). Слово опознание по типу склонения относится к группе слов на -ия,    -

ие, -ий (1 балл). В П. п. слово опознание имеет окончание –и, а не -е, как слова 2 

склонения (2 балла). 

3. Слова знаток и значок. При склонении слова значок появляется беглая 

гласная: значок – значка (1 балл). При склонении слова знаток эта особенность 

не проявляется: знаток – знатока. Это исторически объясняется тем, что на 

месте беглого гласного был редуцированный звук Ъ (2 балла). 

 

Критерии оценивания: 

1. За верное указание слов – 1 балл, за указание формы – 1 балл, за подробное 

объяснение – 2 балла, за термин – 1 балл. 

2. За верный выбор слов – 2 балла (по 1 за каждое слово), за указание суффикса 

– 1 балл, за объяснения понятия «разносклоняемое существительное» через 

окончания – 2 балла, за указание типа склонения слова опознание – 1 балл, за 

указание особенности падежного окончания – 2 балла. 

3. За указание особенности склонения – 1 балл. За исторический комментарий – 

2 балла. 

Итого: 16 баллов. 



4 

Задание 6 (16 баллов) 

Модель ответа: 

1. Образец перевода: И послал Господь своего ангела, повелев ему взять «аз» на 

востоке, «добро» на западе, «мыслете» на севере и на юге. И оживил душу в 

человеке, и дал ему имя Адам. А костей Бог создал в Адаме триста сорок пять, и 

стал Адам царем над всеми землями, и птицами небесными (4 балла). 

2. Слова «азъ», «добро» и «мыслете» – названия букв древнерусской азбуки 

(1 балл): «азъ» – А (1 балл), «добро» – Д (1 балл), «мыслете» – М (1 балл). Из 

этих букв составлено имя Адама (1 балл) 

3. Слово «живу» – прилагательное (1 балл). Краткая форма прилагательного 

стоит в форме В. п. (2 балла). В современном русском языке краткие 

прилагательные утратили склонение (1 балл). 

4. Название буквы – ять (1 балла). Она была исключена из русского алфавита в 

1917 (1918) году (2 балла).  

 

Критерии оценивания: 

1. За верно переданный смысл текста – 4 балла. За каждое искажение смысла – 

минус 1 балл. Минимальный балл за перевод текста – 0. 

2. За указание на кириллическую азбуку – 1 балл. За каждую правильно 

определённую букву – по 1 баллу. За указание на их назначение в тексте = 1 балл. 

3. За верное определение части речи – 1 балл, за определение грамматической 

формы слова – 2 балла, за указание на утрату грамматической категории – 1 балл. 

4. За верное название буквы – 1 балл, за указание на дату её исчезновения из 

русского алфавита – 2 балла. 

 

Итого: 16 баллов. 


